

新征程呼唤新担当，新使命激励新作为。

在“人间最美四月天”的仲春时节，松木经开区正式通过省级化工园区认定。

这是松木经开区全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、全力推进“五好”园区建设取得的又一丰硕成果，也是该园区抢抓国省重大战略机遇窗口，聚焦产业赛道、市场风口的务实举措，更是为提升园区本质安全与绿色发展水平，打造我市产业高质量发展载体提供坚强保障。

松木经开区党委书记黄含茂在接受采访时介绍，松木经开区近年来全面贯彻落实市委、市政府决策部署，秉持“盐卤化工为新能源服务、新能源为新材料服务”发展理念，进一步提升完善盐卤化工及精细化工、新能源、新材料产业发展规划，做强做大盐卤化工及精细化工主导产业，做精做优新能源、新材料等特色产业，做实做细现代物流、先进装备制造等配套产业。同时，全力支持松木投公司盘活松木港区、电镀中心、标准厂房、廉租房、公租房等优质资产，努力实现“资源—资产—资本”的有效循环。

“衡阳系国家新型工业化产业示范基地。2022年，衡阳盐卤化工新材料产业集群获评湖南省先进制造业集群培育对象。松木经开区经过多年深耕细作，拥有国家循环化改造示范园区、国家高技术产业基地、湖南省盐化工产业基地等‘金字招牌’，呈现出经济发展质量高、项目招引成效好、营商环境日益优、安全生产形势稳、环保工作抓得勤、‘三类’用地处置快等发展态势。当前，我们着力‘三个聚焦’力促园区‘强筋壮骨’，向千亿产业园区目标阔步迈进。”松木经开区管委会主任罗仁元语气坚定地说。



松木经开区正式通过省级化工园区认定。

“三个聚焦”力促园区“强筋壮骨”

——探寻松木经开区建设“五好”园区路径

■廖媛 衡阳日报全媒体记者 邓小山

B 聚焦“腾笼换鸟” 盘活发展要素

“同一地块，把项目换成昂拓科技超硬材料制品项目后，年产值就从1.2亿元上升到了5—6亿元，亩均产值从400万元提升至2000万元。”罗仁元认真地给记者盘算了“腾笼换鸟”这笔账，“除此之外，晋宏化工也准备在已清退项目的地块上建设二期。”

据了解，昂拓科技年产1000万件超硬材料制品项目系2023年全省重大项目

集中开工项目。公司法人代表陈步娥虽然创业在浙江宁波，但实际上是一个地道的衡阳人，一直想“落叶归根”。她表示，此次回乡创业，衡阳公司将和宁波公司一样，同样生产金刚石工具，但产品定位更高，主要生产应用于芯片切割的金刚石划片刀。“待项目建成投产、推向市场后，将填补国内市场空白，对我国芯片完全独立自主生产起到积极作用。我们预

计，前三年的销售额将达到5000万元/年，税收800万元/年，且将有每年递增20%的发展空间，前景不可限量。”

“2016年11月，我们与松木经开区签订《入区协议》，租用标准厂房建设氯化亚金钾生产项目。今年衡商大会，我们与园区再续前缘，将在新地块上兴建项目二期。”晋宏化工总经理龙佳志告诉记者，氯化亚金钾是镀金的主

要原料，广泛应用于工业和装饰领域。其中，工业性镀金多应用在印制电路板、连接器、半导体器件等电子信息产业；装饰性镀金多应用于珠宝首饰、钟表、乐器、工艺品、五金零件等领域。除此之外，氯化亚金钾还可用作分析试剂和制药工业。“待项目二期陆续上新氯化银钾和氯化钯等项目满负荷生产后，我们可实现年产值近100亿元。”



昂拓科技年产1000万件超硬材料制品项目效果图。



晋宏化工产品装配线。■廖媛 摄

C 聚焦“三化”策略 厚植发展动能

“我们将以通过化工园区认定为契机，不断提高园区规划、产业发展、建设布局、环境保护、对外危险货物运输、安全生产、应急救援等方面的综合管理能力，努力打造产品关联度高、产业集聚度高、管理水平高的绿色安全示范园区。”黄含茂表示，将依托丰富的盐卤资源和产业优势，聚焦高端化、绿色化、智能化“三化”发展策略，厚植园区企业发展动能，为衡阳加快推进区域中心化进程贡献松木力量。

用电子化学品和功能材料创造美好未来！在湖南福邦新材料有限公司，这句话醒目地屹立在公司楼顶。公司经营企划部

负责人付永飞告诉记者，福邦新材专业从事高端新型电子化学品功能材料研发、生产和销售，主要建设双氟磺酰亚胺锂项目，拥有自主知识产权及多项发明专利，技术全球领先。“双氟磺酰亚胺锂是锂电池最核心的材料之一，在动力电池、移动电源、储能电站等方面有着广泛的应用前景。今年，我们将实施二期改扩建工程，把产能增加至4000吨/年。项目达产后，预计销售收入8—10亿元。”

以火电为代表的不可再生能源将逐步被以光伏、风电为代表的可再生能源替代，可再生能源将成为能源主力。光伏、风电等可再生能源由于与用电负荷并不匹

配，需要大量的储能承担削峰填谷的作用。瑞达国际集团董事长胡家达认为，储能是解决大规模清洁能源接入，提升传统电力系统灵活性、经济性和安全性的必然需求。“衡阳素有‘有色金属之乡’的美誉。我们立足衡阳自然资源优势，牵手松木经开区，投资8亿元新建300万千瓦时新型固态电池项目。此后，我们将继续加大投资规模，全力打造无酸固态电池头部企业，建成千亿储能电池生产基地、千亿储能电站集成基地。同时，依托水口山铅锌铜矿和硫酸资源、松木经开区盐卤化工资源、衡阳特变电工的变压器及线缆资源、衡阳瑞达无酸固态电池的储能资源，在

衡阳打造千亿级安全储能产业链。”

在比亚迪智能制造产业园，记者看到车间生产一派火热，工人们正在真空镀膜、喷涂、装配等作业线上忙个不停。比亚迪集团衡阳地区总经理覃信举向记者介绍，产业园现配有全球领先的智能化设备和工艺技术，以LED半导体照明技术为基础，发展集成化、高效化、特色化、智能化的“芯智造”车灯产品，可覆盖比亚迪50多款车型，生产400余种车灯及后视镜。在集团公司的谋篇布局之下，比亚迪已先后有LED车灯、后视镜、传动轴等零部件项目落子松木经开区，待项目全部建成投产，将强力助推衡阳加快区域中心化进程。



福邦新材——用电子化学品和功能材料创造美好未来。

■王皓永 摄



瑞启新能源年产300万千瓦时新型铅酸蓄电池项目现场。

■廖媛 摄



比亚迪智能制造产业园喷涂生产线。■罗茂盟 摄